

粤港保护知识产权合作专责小组第五次会议 粤港知识产权交流合作的进展

1. 继续在粤巡回举办“知识产权与中小企业发展”研讨会

为提高粤港两地中小企业对保护知识产权的意识和管理能力，2006年3月27日，粤港双方联合在湛江举办了“知识产权与中小企业发展研讨会”。粤港两地政府知识产权部门代表在研讨会上介绍了内地和香港的知识产权制度和政策，两地知识产权专家就内地企业进军海外市场的知识产权保护、以知识产权开拓内地商机等主题进行了演讲。研讨会共有350余人参加。

2. 继续深入开展粤港两地“正版正货”承诺活动及共同制作有关保护知识产权的宣传材料

从2004年在广东省引入香港的“正版正货”承诺活动以来，广州、深圳、汕头、东莞等各试点城市对此活动进行了广泛的宣传和推广。2006年4月间，粤方把双方共同制作的宣传海报，分发到各试点城市使用，以加大对活动的宣传力度。各试点城市还对现已参加“正版正货”承诺活动的商户进行了意见调查，商户对“正版正货”活动给予了正面的评价，并反映此活动既增强了消费者对商户的信心，同时亦提高了消费者购买正版正货的意识。

3. 继续开展粤港两地知识产权专业人士的知识产权经验交流和培训计划

香港特区知识产权署于2005年11月8日派遣了五位代表到访问广东省知识产权局、省工商局、省版权局等知识产权管理部门，进行了考察交流。

广东省知识产权局于2006年3月27日派遣三位代表到香港作为期一星期的交流。而香港特区知识产权署亦于4月10日派遣了一位代表到广东省知识产权局作为期一星期的交流。透过有关交流活动，粤港双方代表可深入了解彼此的知识产权制度。

4. 联合开展“粤港两地公司注册与注册商标的关系与现况”调研活动

此调研活动的目的是就粤港两地公司注册与注册商标的关系与现况，调查与研究该类情况的表现形式和原因，以及提出对双方有利的建议。广东省工商行政管理局商标管理处已撰写了有关调研报告的初稿，现正对该调研报告作进一步修改。

5. 透过宣传教育鼓励两地的企业到对方申请、注册知识产权

香港特区知识产权署由 2005 年 9 月至 2006 年 5 月与广东省不同城市的工商行政管理局(包括广州、深圳、中山、珠海、东莞)合办了专题讲座，介绍香港特区的知识产权保护概况、商标的注册和保护、商标注册与公司注册的分别等。

香港特区知识产权署于 2005 年 12 月 9 日至 11 日在深圳举行的首届中国商标节暨 2005 年中外商标博览会中设置摊位，介绍香港特区保护知识产权的制度。知识产权署并派遣一位助理署长在 2005 商标国际保护年会中作专题演讲，介绍如何在香港和海外保护品牌。

香港特区知识产权署于 2006 年 4 月制作了一本介绍香港特区的商标保护制度的小册子，通过不同的渠道在广东省发放(包括广东省知识产权局，广东省工商行政管理局、香港特区政府驻粤办、香港贸易发展局的广州办事处等单位)，以增加内地企业对香港特区商标制度的认识。

6. 根据粤港知识产权专业支持服务的调查报告，落实对粤港双方有利的建议

粤港双方于 2004 年完成知识产权专业支持服务的调查研究完成之后，对于两地知识产权中介服务的现状及发展趋势有了一定的了解，双方已就研究报告中提出的建议进行研究，有些建议(如加强教育培训的合作)已在各项粤港合作项目中得以体现。

7. 继续完善粤港跨境知识产权案件协作处理机制，促进两地共同打击跨境知识产权违法、犯罪活动

粤港合作保护知识产权专责小组成立后，就开始探讨联手打击跨境知识产权违法犯罪行为，初步商定在现有粤港海关知识产权保护合作机制的基础上，逐步建立多个知识产权执法部门参与的跨境知识产权案件协作处理机制。2005 年，跨境案件协作处理机制进一步完善，粤港海关加强了双边执法信息沟通交流，强化了执法协作。粤港两地海关建立了侵权案件信息定期通报和即时通报制度，有效地沟通了双方案件信息资源。制度建立后，广东海关根据香港海关提供的信息资源开展了一系列工作，有效打击了跨境侵权行为。为打击粤港两地走私盗版光盘活动，粤港海关还建立了加工委托书快速验证机制，机制实施后，粤港两地光盘走私活动受到了有效遏制，走私光盘数量大幅度下降，到 2005 年底，香港海关未再发现利用内地非法加工委托书生产光盘现象。

8. 开展知识产权教师交流计划，以加强中小学知识产权教育交流

就如何透过学校教育加深学生们对知识产权的认识和尊重，香港特区知识产权署于2005年12月19日组织了一中小学知识产权教育交流团，到广东省佛山市南海区观摩当地中小学知识产权教育课程情况，并就如何进一步加强粤港中小学知识产权教育合作，与当地教师和知识产权工作者进行了讨论。